

《圣言盛宴》使徒行传

第 51 讲 苦难与发展（徒 18:12-17）

徒 18:12-17：“到迦流作亚该亚方伯的时候，犹太人同心起来攻击保罗，拉他到公堂，说：‘这个人劝人不按着律法敬拜神。’保罗刚要开口，迦流就对犹太人说：‘你们这些犹太人！如果是为冤枉或奸恶的事，我理当耐性听你们。但所争论的，若是关乎言语、名目，和你们的律法，你们自己去办吧！这样的事我不愿意审问’；就把他们撵出公堂。众人便揪住管会堂的所提尼，在堂前打他。这些事迦流都不管。”

保罗在哥林多教会继续传福音，他在那里住了一年六个月，是目前住得最久的一个城市，也表示这个地方值得这样做，需要也大。又有神的异象安慰鼓励他，12-17 节发生的事告诉我们，那件事情跟苦难有关系。

先看一下出现的人物：迦流，所提尼，保罗。从 13 章到这里都是以保罗为主要的人物，传福音见证基督。所提尼是管会堂的人，他的遭遇是被人揪着打。迦流是一个方伯，中文翻译方伯是省长，是亚该亚的行政长官，希腊字就是方伯或者是行政长官，就是最高的行政人员，是个高官。亚该亚是一个省，上面是马其顿，马其顿是罗马帝国的一个大的地方。

简单介绍一下迦流，在历史上迦流做亚该亚省长的年份有考古资料。18:2 罗马帝国皇帝革老丢有新的移民政策，不准犹太人住在罗马，保罗因此认识了亚居拉和百基拉。在考古资料里，迦流在罗马帝国做亚该亚方伯做了大概一年，大概在公元后 51 年底至 52 年。所以根据经文“到迦流作亚该亚方伯的时候”，保罗在哥林多的年份就是公元后 51 年底至 52 年。这一节经文对整个保罗生平以及年份考查很重要。

下面有十个特点指向一个人，猜猜这个人是谁。第一，他是基督徒；第二，他的名字在新约圣经出现过两次；第三，他的名字是希腊字，有力量和坚强的意思；第四，他是保罗所认识的那么多朋友名字中的一个；第五，他在哥林多住过；第六，他的职业是管会堂的；第七，他有平息哥林多教会风波的功劳；第八，他曾为主受苦，而且是被冤枉而受苦。第九，他与保罗属灵的儿子提摩太有一个共同点，就是跟保罗联名写信，成了圣经新约的一卷；第十，他是哥林多前书的作者之一。以上十个特点指向的是所提尼。是今天查考的重点，讲苦难与教会的发展。

所提尼为什么会被打？第 12-13 节为什么迦流不愿意审判这件事情？第 2 节皇帝革老丢为什么叫犹太人不许住在罗马？因为犹太人有太多关于宗教上的吵吵闹闹，他们的文化与一般外邦人不能够融入在一起。而迦流是一个很好的政治领袖，14 节他说：“你们这些犹太人，如果为冤枉的事情或者奸恶的事情，我可以耐心听，我应该耐心听，但是你们把保罗这个人抓来，来到公堂，为了你们的言语、名目，都是你们的律法的事，所以我不管。”根据罗马法律，犹太教是合法的，只要基督徒被视为犹太教的一份子，法庭就会拒绝审讯他们的案件。这也是其中一个原因，他觉得基督徒都是同一个宗教的。

想起当初耶稣基督面对审判的时候，彼拉多也是这样的心态，也是按照这个法律。但因为耶稣的审判在耶路撒冷，在犹太人非常重视语言、名目和律法的地方，彼拉多想推都推不掉。而迦流可以推，哥林多是希腊化和罗马化的地方。迦流作亚该亚省的行政长官，彼拉多作犹

大地的最高行政长官，他们都遇到犹太人的案件，而两位被告者都有一个共同的地方，就是被打，而且是很冤枉的。

所提尼本来不是被告的人，被告的本来是保罗。保罗去了哪里？推测可能有人保护他，他只是个外来的访客。但是所提尼是管会堂的，他的职位是挺有权柄的，可现在被打，就是因为找不到保罗，所以拿他来泄愤。

这一打也跟耶稣基督的情况相似，不是政府的治安人员做的，而是那些一直追着要阻止保罗传福音的犹太人做的。所提尼怎么样去申冤申诉？法庭最高的官员迦流不管，结果他被打，为主受苦。理由很不合理，犯错的人不是他，就为了找一个人出气。路加选择记录了所提尼被打这件事情，所以这个是一个大的新闻，是一件不公平的事情。

对于这事件有什么可以从中学习的呢？当保罗写哥林多前书的时候，他跟另外一个人与他一起联名写信来教导哥林多教会弟兄姐妹，保罗一定是选一位大家敬重的、有榜样的、有知名度、大家尊敬的，他用了所提尼。所提尼的信心，对于保罗的信任很大，被人打了一顿之后还不逃跑，随后还跟着保罗。林前 1:1：“奉神旨意，蒙召作耶稣基督使徒的保罗同兄弟所提尼。”除了使徒行传 18 章提了一次所提尼之外，这里是唯一的一次。所提尼被打是很重要的一件事，哥林多也因此建立起来，他可能是哥林多教会其中一位领袖。

那些犹太人抓不到保罗，就找管会堂在所提尼，因为所提尼信了耶稣基督。所以所提尼某程度是成了代表哥林多教会受苦的一个人。也可能他是要保护保罗，不透露他去了哪里。他可能跟保罗是生死之交，已经建立了很好的友谊，在这短短的时间里保护他。如果他是半信半疑或者不冷不热的，可能会说：“不要打我，我告诉你们保罗躲的地方。”所以他是代替保罗受苦。

今天查考到哥林多教会发展的其中一个基础，苦难。受苦的人所提尼。今天的题目也是很特别的：苦难到发展。好像是一个顺序和次序，先是苦难，然后就是很好的发展，信徒越来越多。

教会的发展一定要有苦难吗？从历史上看是。什么叫苦难？有广义和狭义的定义。例如人有生老病死，这是广义的，每个人都会面对的。狭义来说，可能是为信仰受逼迫。如果你没有信仰或者是放弃了这个信仰，你不会受逼迫。所提尼如果放弃信仰，他不会受逼迫。为了持守真理受逼迫，所以所提尼非常值得欣赏。

当我们面对苦难和逼迫的时候，是以怎样的态度面对呢？其实苦难无可避免的。苦难和灾难性的元素就在我们的生活周围，相信苦难会使一个人成熟，苦难和艰难的生活会让人成熟，是磨练我们。在圣经里面彼得有一句话说：“你们要将受苦的心志当作兵器。”保罗也说：“我们进入神的国，必须受许多的艰难。”

保罗来到哥林多，虽然不是他自己亲自被打，所提尼某个程度是替了保罗或者替基督徒受苦，为了信仰的缘故受苦，但是就这样哥林多教会建立起来了。每个人都会有苦难的经历，因为是不好的经历，所以都不太愿意讲出来。当年有艰难，今天在文明发达的时代也有艰难，尤其是传福音，更是要遭受不容易的环境。所以徒 18:12-17 激励我们，弟兄姐妹传福音有困难不要灰心，有艰难也是传福音。

祷告：亲爱的天父！我们为着在哥林多教会有所提尼这样的弟兄向主献上感谢！主啊！我们

也知道人世间有不公平，甚至冤屈的事情发生在不同的你儿女的身上，在这一刻，如果有弟兄姊妹心中有难处，甚至有伤痛，也求你医治，也用圣经的话来安慰，帮助我们走过艰难的道路，能够看到你的应许，看到你的同在！看到你自己从天来的力量跟安慰。这样祷告是奉主耶稣基督的圣名。阿们！